KE®AAALO &=
NOMOX TOY COULOMB

OEQPIA

2.1) Na diatunwoeTe Tov vouo Tou Coulomb.
O F'aMog puoikog Coulomb peAETNOE TIG SUVANEIG NOU ACKOUVTAI HETAEU AKIVNTWV NAEKTPIKWOV
@opTiwv. Ta cuunePAcPATa oTa OMnoia KATEANEE dIATUNWVOVTAl OTOV NAPAKATW VOUO, TOV VOUO
Tou Coulomb:

KdBe onpeiakd nAekTpIkG popTio ackei dUvaun o€ KABE AANO GNUEIAKO NAEKTPIKO POopPTIO. To
METPO TNG dUvapNg €ival avAAOYOo TOU YIVOUEVOU TwV GOPTiwV Mou aANAEMIBPOUV Kal avoTi-
oTPOPWG AVAAOYO WE TO TETPAYWVO TNG PETAEU TOUG aNndCTAONG.

Anhadni: F, k|q1 % (1)
r?

H duvapn Coulomb €xei idia dietBuvon pe Tn O
€UBuUvoN TnG euBeiag Nou evwvel Ta dUO CNPEIa-
K& (OpTia Kal GNUEIO EQAPPOYAC Ta CNPEIOKA
QoprTia.

Edv 1a @oprtia eival eTepwvupa, ol SUVAUEIQ
Coulomb €ival eAkTIKEG (Oxnpa 1), evw, 6tav Ta
@opTia eival opwvupa, ol duvdpeig Coulomb eival
anwoTIKEG (OXNua 2).

O vopuog Tou Coulomb, 6nNwg kai 0 vopog TNG na-
yKkéopiag €NENG, akoAouBEi Tov vOuo Tou avTi-
oTPOPOU TETPAYWVOU, dNAQdN:

H duvapn Coulomb peTagu dU0 oNUEIAKWOV Fa
QOPTIWV €ival avTIoTPOPWG AVAAOYN WE TO TE-
TPAywvo TnG JETAEU TOUg andoTacnG

(FC =0T09-l2).
r

v
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O1 duvdpeig nou ackouvTal oTa dUO NAEKTPIKA POPTIa uNakoUouv oTov TPITo vouo Tou NeuTwva

(F=-F).

To NAEKTPOVIO NEPIOTPEPETAI YUPW and Tov NupnAva oTo Atopo Tou udpoydvou Adyw
NG duvapng Coulomb nou ackeiTtal peETagu Tou NPWTOVIOU Kal TOU NAEKTPOVIOU.

2.2) TiyvwpieTe yia TNV NAEKTPIKN oTaOEPd k oTov vouo Tou Coulomb;

16

H otaBepd k otov véuo Tou Coulomb ovouddetal nAekTpikh otaBepd kal eEapTdTal:

e and 1o cUoTNPA POVAdWY MOU XPNOCIKOMNOIOULE,

* and 1o YECO OTO OMNoio BPICKOVTAI TA NAEKTPIKA QOpPTIa.

‘Otav Ta nAekTpIKd PopTia Bpiockovtal 6To KEVO Kal KATA NPOCEYYIon OTov aépa, n otabepd k Oi-

. . 1
veral and Tn oxéon: k=——
4me,

H otaBepd €, ovoudderal andAutn SINAEKTPIKN oTaBEPG TOU KEVOU Kal 010 AIEBVEG ZUoTnUa
2
Movddwv €xel Tiun €, =8,85-1 02 —
N-m

Enopévwg, 6tav Ta popTia Bpickovtal oTo KevO kal kaTd NPOCEYYIoN GTOV A€PA Kal XPNGIKOMNoIoU-

N-m?
C2

HE To AlEBVEQG ZUoTnpa Movddwy, n otaBepd k éxer ipn k =9-10°



>

>

>

KepdAaio 2: Nouog tou Coulomb

TAPATHPHZEIZ
Movdadeg nAeKTPIKOU (popTiou
loxUouv o1 OXEOEIG:
1C=10mC 1mC=10"°C
1C=10°uC @ uC=10"°C
1C=10"nC inC=10"°C
1C=10"pC 1pC=10"%C
Mepiooeia n ENAEINUA NAEKTPOVIWV

‘Otav €va owpa gival apvnTIKA QOPTICPEVO, EXEI MEPIOCEIA NAEKTPOVIWY, EVW, EAV €ival BETIKG pop-
TIOUEVO, EXEI ENEIPPA NAEKTPOVIWV. | |
O apiBudg N Twv nAekTpoviwv nou eival oe nepicoeia N o€ ENAeluua diveral and Tn oxéon N=— |
.|
6rou ¢ To POPTIO TOU CWHATOG KAl g, TO POPTIO TOU NAEKTPOVIOU.

EAkTIKEG Kal anwoTikéG duvdauelig Coulomb
AUO onpEeIakA NAEKTPIKG QpopTia AANAENIOPOUV UE NAEKTPIKEG OUVAEIC, TO UETPO TWV OMOiwvV dive-
9 - 9|

I'2
‘Otav Ta @oprTia €ival eTepwvupa, ol SUVAUEIG €ival EAKTIKES, EVW, OTAV Ta QPOPTIA €ival OpwWvUUa, Ol
OUVALEIG €ival ANWOTIKEG.
Z0ppwva Pe Tov TpiTo vépo Tou NeUTwva yia Tn dpdon-avTidpaacn, ol NAEKTPIKEG OUVANEIG HETAEU
TWV ONPEIOKWOV POPTIWV EXOUV AVTIOETN popd Kal ioa PETPA.

Ta1 and Tov vépo tou Coulomb: F, =k

Movdadeg peye@wv otov vopo Coulomb

. g-9 , . .
Z1ov vopo Tou Coulomb F, = k|1r—22| , Ta poprTia q,, g, EKppacovtal ce C, n andéotacn r o€ M Kal
n duvapn F oe N. Edv Ta @opria BpiokovTal 010 KEVO N 6TOV aEPa, N oTABEPd K €XEl KATA NPOCEY-
9 N * m2

yionTiun: k=9-10 o

YnoAoyiop6g anéoTacng Kail popTiou
Ano Tov vépo Tou Coulomb pnopoUpue va uNnoAoyicoUE:

e Tnv andoTacn r PeTa&u Twv dUo PopTIwV:

9,-q , B} g,-9 3 9:-q9
FC:k—| ‘r2 d o Fr?=klg,-q, 1 r2=k| 1Fc2| for= k| ‘Fc |
o 2
* TV TIpA Tou EVOG gopTiou, n.x. Tou q,: F, =kw n Fr?=kla,-gy n |q1|=£i3(; |
2

Ané ta dedopgva NG doknong gival duvatdv va NpocdIopicoue To NPACNUO TOU GOPTIOU.

17
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MeTtaBoAn Tng nAeKTPIKNG dUvaung Coulomb

‘Otav petaBdlovral gite n andoTracn PeTagl Twv OUO CNUEIOKWY POPTIWV EITE OI TIHEG TWV QOPTIWV
€iTe Kal Ta BU0 TAUTOXPOVA, UETABAAAETAI TO PETPO TNG NAEKTPIKNAG SUvaUNG. To pétpo F. TG nhe-
KTPIKNG dUvVaUNG oTnv TENIKN KATAOTAON UNOPOUKE Va TO EKPPACOULE OE OXEON WE TO PETPO F, TG
NAEKTPIKAG dUvaPNG OTNV APXIKN KATAdoTacn, Onwg QaiveTal GTo NAPAKATW NAPAdEIyUA.

Napaberypa
"Eotw 611 unodINAacIAZETal TO POPTIO g, KAl TAUTOXPOVA BINAACIAZETAl N andoTaon r YETAEY Twv dUo
QopTiwv. Epapudlovrag Tov vouo Tou Coulomb, €XoupE:

9
A , 2 ® N TR P T N P
FC:k—‘r,z2 Fl =k 5 FC:k—;rzz A Fczgk—1r22 fF=2Fe

YnoAoyiopu6G cuvioTapévng NAEKTPIKNG dUvaung

‘Eotw 611 B€AoupE va unoAoyicoupe Tn cuviotapévn dUo duvdauewv F, kal F, . Alakpivoupe TG napa-

KATW NEPINTWOEIG:

» O16uvaueig F, kai F, eival opdpponeg (ox.1): ZF=F, +F,
 O1duvapeig F, kai F, eivar avripponeg (ox.2): Z‘,F=|F1 —F2|

* O1duvapeig F, kai F, eival kGBeTeq petagu toug (ox.3): ZF=,/F12 +F22
* O13uvdpeig F, kai F, oxnpartiouv petagy Toug Tuxaia ywvia (ox.4): =F = \/Ff +F2 +2FF,c0vQ

lcopponia popTiIcHEVOU CwUATIdIoU
lMNa va icopponei €va onNUEIaKO NAEKTPIKO POPTIO g MOU BPICKETAI GE XWPO GTOV OMoio UNAPXOUV
BU0 AN\a onUEIaKa GopTia g Kal g, , NPENEI N OUVICTAUEVN Twv SUVAPEWY Nou BéxeTal and Ta dUo
@opria va eival uyndév. Enopévwg, To QopTio q NPENEl va TonoOeTNOE:
. . . . g, a 4,
* JETAEL Twv OUO GopTiwy, g, Kal g, , Kal ENAvw
otnv eUBEia Nou Ta EVWVEI, EYOCOV Ta POPTIa
g, Kal g, €ivar opwvupa.




Kepdhaio 2: Népog Tou Coulomb

* oTnv €uBEia nou evwvel Ta dUo PopTia, d,
Kal q,, aANG eKTOG Tou EUBUYPAUHOU TUn-
patog AB Kal Mpog To PEPOG TOU POPTIOU UE
N MIKPOTEPN AnOAUTN TIUA, M.X. TOU d,,
£(QOOOV Ta POpPTIa g, KAl g, EivVal ETEPWVU-
pa.

BAZIKEY AZKHIEIZ

2.3) Avo onuelak@ @oprtia, g, =4pC Kai
q, = —20uC, BpiokovTtal ota onueia A
Kai B piag gubeiag ¢ kar anéxouv pETA-
&U Toug andéoTtaon r = 4cm, 6NWG Qai-
VETAlI OTO oXxNpa. To QOopPTio TOU nAe-
KTpoviou gival g, = -1,6-107°C kain

N-m?

c

NAEKTPIKA 0TABEPG k = 9 - 10°

a) Na unoAoyiceTe Thv NEPICOEIA TWV NAEKTPOVIWV OTO POPTIO q, .

B) Na oxediGoeTe TNV NAEKTPIKA dUVAMN NOU ACKEI TO éva popPTio oTO AANO Kal va UnoAo-
YioETE TO YHETPO TNG.

y) Na unoAoyicete 1o JETPO TNG NAEKTPIKAG SUVAUNG NOU ACKEI TO éva QOoPTio oTo AAAO,
€av TpiINnAaciacTtei n anéoraon METAEU Twv dU0 PopTiwV.

Auon

a) To goprtio q, €ivai:
g, =—20uC=-20-10°C
H nepiooeia Twv NAEKTPOVIWV OTO POPTIO

O apiBuog N Twv nAekTpoviwv nou BpickovTal oe Nepio-
OEIa O€ NEPINTWOoN apvnTIKOU OPTIoOU —q N O EAAEINUA
o€ nePINTwon BeTIKOU popTiou g unoAoyieTal and Tn oxé-

d, Siverarano Tn oxeon: laf

|q | on N=-—, 6nou g, T0 GOPTIO TOU NAEKTPOVIOU.
N:|—2| n N=125-10" n\ekrpovia. 3|

e

B) O1 duvdpeig YeTa&U Twv OUO PopPTIWV
gival EAKTIKEC Kal €xouv idla dieuBuvon
pe Tn S1EUBUVOoN TNG €UBEIQG NoU EVWVEI
Ta U0 popTia.
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2.4)

20

H anéotaon peta&u Twv dUo popTiny givat: Or duvdpeig nou ackouvTal ota dUo
r=4cm=4-102m NAEKTPIKG POPTIa UNAKOUOUV CTOV TPi-
EpapuéZovtag Tov vépo Tou Coulomb, €XOUpE: T0 vopo Tou NedTwva (dpdon-avtidpa-

on).
oG]
F°=k—r2 n F,=450N
y) Otav n anéotacn PeTa&l Twv dUo QopTiwv Yivel r'=3r, To PETPO TNG NAEKTPIKAG SUvauNng
Coulomb yiverar:

o

F F’:k—lq‘q2| A F’:k—lq‘q2| F':lFC n F,=50N
9

c c c
r/2 2 2

(3r) or

Avo onpelakd gopria, q, = 2pC Kai
d,, Bpiokovral ota onpeia A kai B
Hiag euBegiag € kal anéxouv YETAEU
Toug anéoTtaon r = 40 cm, 6NWG Qai-
VETAl 0TO oxNpa. To YETPO TNG NAe-
KTPIKAG OUVAPNG NOU AOKEI TO €va
popTio oTto aAMo eival F, = 0,45N. Na unoAoyioeTe:

a) To gopTio q,,

B) Tnv andéoTtacn r’ PETAEU TwV SUO POPTIWV, EAV TO PETPO TNG NAEKTPIKAG SUvANNG nou
aokei To éva popTio oTo dAho vivel F = 1,8N.

Auon
a) To poprio g, €ivar: g, =2uC=2 10°C
H anéotaon peTagy Twv dUo gopTiwy eivar: r=40cm=4-10"m
Ano6 Tov vépo tou Coulomb, €xoupe:
o] %]
r? 2

F, =k n lo,|=4-10°C

— C
Klan|
Enopévwg: g, =4-10°C A q,=-4-10°C

B) Edv F, eival 10 UETPO TNG NAEKTPIKAG BUVAUNG PETAEY Twv SUO popTiwy, dTav n PETAEL Toug

anéoTaon ival r’, EXOULE:

a2 | — 4K |0k |
r/2 r2

F=4F n k h o 4r?=r® n r':é A r'=20cm



Kepdhaio 2: Népog Tou Coulomb

2.5) Zra onpeia A ka1 B piag euBeiag £ nou anéxouv anéotaon d = 0,9m cuykpartoUvTal akivn-
Ta dUo onpelakd goptia q, = 8pC kai g, = 32uC avrioToixa, 6NwG PaiveTal oTo oxnua.

a) Na npoaodiopioete Tn 0€on evog onpegiou I Tng euBeiag € oTo onoio NPEnEl va TonoBeTn-
O¢i éva BeTIKG ONPEIOKS POPTIO q,, WOTE VA IGOPPONEI.
B) Eav dinacidooupe 10 QopTio q,, 6a peTaBAnbei n B€on Tou onueiou I;

Auon

a) To poprtio g, npénel va TonoBetnBei avaueca ota onueia A kal B, wote o1 duvdueig F, kal F,
va €ival avTipponeg Kai 10 popTio g, va iIcopporei. Eav 1o gpopTio g, TonoBeTnBei apiotepd and
10 onpeio A 11 8e€1G and To onyeio B, o1 duvaueig F, kai F, Ba eival opdpponeg.

‘Eotw 0TI TO onyueio I BpiokeTal o€
andéotacn x anod 1o onpegio A. X10
PopTIO g, AOKOUVTAI Ol NAEKTPIKEG
duvdpelg F, kai F, and 1a gopria g,
Kal g, avrioTtoixa. Eqpdoov 1o poprio
0, 100pPONE, IGXUEL

o va 1copponei éva onpeiakd NAEKTPIKG opTio g nou Bpi-
OKETAI OE XWPO OTOV 0roio undpxouv dUo AAAa GNUEIKE Opw-
vupa goptia g, Kal q,, Npénel va TonoBeTnBel peTagl Twv 0o
QopTiLV g, Kal g, Kal ENAvw oTnv EUBEIQ NMOU Ta EVWVEL

|q1Q3|: |q2q3| A &=L A izL n

SF=0 A F,=F, A k
b X (d-x) X (d-x) X (09-x)

1 2

—= 1

X 0,9-x ()

An6 T oxéon (1), yia 1 + €XOUE:

1 5 X 0,9—x

—=+ n 2x=0,9-x n 3x=0,9 n x=0,3m (2)
X 0,9—-x

An6 m oxéon (1), yia L EXOUE:

X 0,9-x
1 2 , .
—=- n -2x=09-x n -x=09 n x=-0,9m (3)
X 0,9—x

H Alon x =-0,9m anoppinTeTal, eneidn avTioTOIXEl OE onpEio apioTeEPAd and To onpeio A.
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B) Ma va 1copponei 10 PopTio g, , NPENE! VA I0XUEL
~ -2 -2
o0 i Fof 6 KOl 02l e e 1, 2,
X (d—x’) X (d—x') X 0,9-x

Eneidn o1 oxéoeig (1) kar (4) eiva idieg, de peraBdMerar n 6€on Tou onpeiou T

2.6) Zra onpeia A kai B piag eubeiag € nou
anéxouv anéotaon d = 10cm TonoBe-
ToUME U0 onpelakd goprTia ¢, = —81uC
Kai q, = 49uC avrioToixa.
a) Na unoAoyioeTe TO HETPO TNG NAE-
KTPIKAG dUvaung nou ackeital MeTa&lu Twv dUo QopTiwv.
B) Na npoodiopiceTte Tn B€on evog onpeiou I Tng eudegiag € oTo onoio NPénel va TonoBeTn-
O¢i éva apvnTIKO GNUEIAKS POPTIO ¢, , WOTE VA ICOPPONEI.

Abon
a) Epappolovtag Tov vopo Tou Coulomb, €XOUpE:

a9 |
=k%

F. F,=3.572,1N

B) Edv 1o onyeio I BpiokeTal avdueoa ota
onpeia A kai B, o1 dUo duvdueig nou Ba &¢-
XETAI TO POPTIO g, and Ta GopTia g, Kal
d, 6a éxouv idia popd, dnwg Paiveral oTo
OXNUAa, Kal ENOPEVWC AMOKAEIETAI TO POp-
Ti0 g, valcopponei. Apa, 1o onpeio I npé-
nel va Bpiokeral endvw oTnv euBeia €, la va I00pPonei €va oNUEIaKO NAEKTPIKO GopTio q nou
EKTOG TOU EUBUYPANOU TURPATOG AB Kal Bpioketal oe xwpPo oToV 0Moio undpxouv dU0 AAAa GNUEIO-
K4 ETEPWVUNA PopTia, g, Kai g,, oTa onueia A kai B, npé-
nel va TonoBeTnOei otnv euBeia nou evwvel Ta dUo opTia,
g, Kal q,, GAAG KTOG Tou EUBUYpaupou TURUaTog AB kal
npogG TO PEPOG TOU POPTIOU E TN PIKPOTEPN ANOAUTN TIN.

npog TO YEPOG TOU PIKPOTEPOU KATd ano-
AUTN TIUNA QopTiOU.

Edv To onpeio I anéxel andéotaon x and
10 onpeio B, and 1o onpeio A anéxel ané-
otaon d+ x. Enopévwg:
SF=0 n F=F, n

K |00 —k |9% |

(d+x)2 x?

oy :M 4

(d+x)2 x?

8110° _4910° . 9 _.7 (1)
(0,1+x)2 x? 01+x  x
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2.7)

7
=+4— EXOUE:
0,1+ x X

And Tn oxéon (1) , yla

9 _+7 4 9x=07+7x n 2x=07 # x=0,35m (2)
0,1+x X
An6 m oxéon (1), yia S _.7 £XOUE:
0,1+ x X
S _ I n —-9x=0,7+7x n —-16x=0,7 n x:—gm n x=-0,0437m (3)
0,1+x X 16

H Aion x =-0,0437m anoppinTeTal, ENEION QVTIOTOIXEI GE ONUEIO TOU EUBUYPAUMOU TUNPATOG
AB, apiotepd and To oneio B.

TpeIG HIKPEG POPTIOHEVEG GPaipeG ME popTia g, = 8uC, g, = 4puC kal q, = —2pC TonoOe-
TouvTtal oTig O€oeig A, B kai " avTioToixa piag geubeiag €, 6nwg @aiveralr oto oxnua. MNvwpi-
Zoupe 611 (AB) = 30cm kai (AT') =10cm.

a) Na oxedidoeTe OAeG TIG NAEKTPIKEG BUVAMEIG Nou dEXovTal Ta Tpia gopTia.
B) Na unoloyicete To HETPO TNG OUVOMKAG NAEKTPIKAG BUVAMNG Nou S€XeETal TO PopTio g, .
Y) Na GUYKpIVETE Ta PETPO TWV NAEKTPIKWV SUVAUEWY NOU SEXETAI TO POPTIO Q.

Avon
a) To poprio g, déxeral Tnv eAKTIKN dUvapn Fy, and 1o gopTio g, kai Tnv anwoTikn duvapn F,
and 1o GopTtio g, .
To goprtio g, déxetal TNV anwoTikn duvaun F,, and 1o gopTtio g, Kal v eAKTIKN duvapn F;,
ano 1o GopTio a, .
To poprio g, dexeTal TG EAKTIKEG duvapelg F; kal F, ; and ta goprtia g, kai g, avrioToixa.

B) To petpo TG duvapng F,, nou déxeral To popTio g, and 1o goprio g, eivar:

Fs =K |q‘q32| f Fa=14,4N
(AT)
To pérpo TG duvaung F, 5 nou dExeTal To GopTio g, ano 10 GopTio g, Eivat:
F,s =k |q2q32| n F,,=18N
- (8l

H ouvoAikn dUvaun nou aokeiTal 1o popTio g, €xel petpo: F=F 3 -F,; n F=12,6N

23



®uoikn B Aukeiou — A" 160G

y) To pérpo g duvapung F,, nou déxeral To gpoptio g, ano 1o popTio g, &ivar:
|99 |

Fi=k 5 N F,=32N
(AB)
To p€rpo TG duvapng F,; nou déxeral To popTio g, anod 1o popTio g, ivar:
F, =k |q1q32| F,, =14,4N
(AT)
F
Enopévwg: —2 = 144N _ 4,5
Fy 32N

2.8) Tpia @oprtia, q, = -4pC, g, =3pC ka1 q, = 5uC, ou-
YKpatouvTal akivnta oTiG KopuPEég A, B kai " avticToixa,
€vOG opOoywviou Tpiywvou ABI™ pye nAeupég BI' = 1m kai
AI'= 0,8 m, 6nwg gaiveral oto oxnua. Na unoAoyiceTe:
a) To METPO TNG NAEKTPIKNG SUVAUNG NOU ACKEITAI YETA-
&U Twv @opTiwv g, Kal q,,

B) To METPO TNG CUVICTAMEVNG NAEKTPIKAG dUvaung nou
aokeiTal oTo popTio q,.

Auon
a) Epappdlovtag Tov vopo Tou Coulomb, €xoupE:
F= k—|q2q32|
(Br)

B) Epappodovtag 1o Mubayopeio Oswpnua o1o opBoywvio
Tpiywvo ABIT, €xoupe:

(ABY* = (B’ ~(Ar)* n AB=0,6m

To p€tpo Tng duvapng F,; nou d€xeTal 1o popTio g, ano 1o

F=0,135N

@oprio q, &ivar: F,, =kM n F,,=0,3N
(AB)
To petpo Tng duvapng Fy; nou déxeral 1o popTio g, and 1o
, o e
@oprio g, eivar: F;, =k > N F;=0,28125N
(AT)

Kartaokeuddovrag 1o napaAnASYpaupo Twv SUVAPEWY, NPOKUNTEI 6Tl n ouvicTapévn ZF Twv du-
VAUEWV €ival n unoTeivouca Tou 0pBoywviou TPIYWVOU TOU OMoiou Ol KABETEG NAEUPEG Eival Ol
duvapeig F,, kal Fy,, 0nwg gaiverar oto oxnua. Enopévag:

SF=F%+F2, A ZF=041N
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Kepdhaio 2: Népog Tou Coulomb

2.9) To nAeKTPOVIO OTO ATOMO TOU UDPOYOVOU NEPICTPEPETAI OE KU- v e
KAIKI TpoxiG akTivag r = 5,3 -107""m. Na unoloyioere: L ‘7 {
a) To METPO TNG NAEKTPIKAG SUvaung YETAEU NPWTOVIOU Kail NAE- ¢ . N \
KTpoviou, " F “
B) TO METPO TNG KEVTPOMOAOU EMITAXUVONG TOU NAEKTPOVIOU, I d I
Y) TN ywviaknh TaxUTnTa TOU NAEKTPOVIOU. \ + !
AivovTal n yaga kai To popTio Tou NAekTpoviou m, = 9,1- 10" kg ‘\ e 7
Kai q, =-1,6- 107" C avricToIxa, Kal TO POPTiO TOU NPWTOVioU S e . /
q,=16-10"C. ~--"

Auon

a) H nAektpikn duvaun petagu npwTtoviou Kal NAEKTPOviou unoAoyiZetal and Tov vOUO Tou

Coulomb: F=k |qp?e
r

F=8,2-10°N

B) H nAekTpikn dUvapn Nou aoKeiTal oTo NAEKTPOVIO Naidel Tov POAO KevTpopdAou duvaung. Eno-
MEVWG, N KEVTPOUOAOG EMITAXUVON TOU NAEKTPOVIOU UnoAoyiZeTal and Tn oxéon:

F
F=m,, f o, =— 1 a_=9,01-10%?m/s?

me

y) H ywviakn Taxdtnta Tou nAEKTpOoviou unoAoyideTal and Tn oxeon:

v, o _(cor)2

. . o .
a.=— N o = Ao, =0T A o=]-% A 0=412-10"rad/s

r r r

EPQTHZEIY €EQPIAZ

2.10) Na avapépeTte Toug NapdyovTeg and Toug onoioug eEaptdral To uéTpo TG duvaung Coulomb.
2.11) Na avapépeTte Toug NapdyovTeg and Toug onoioug eEAPTATAI N NAEKTPIKA oTaBEPA.

2.12) Na kataokeudoeTe To diIdypauua nou Seixvel NG PETaBANeTal To péTpo Tng duvapng Coulomb
METAEU Twv BUO PopTiwV 0 ouvdApTNon PE TN HETAEU Toug andoTaon.

2.13) Alo akivnta onyeiakd nAeKTPIKG opTia, g, Kal d, , PPi- q q
oKOvTal o€ andoTtaon r PeTagu Toug, ONwG QaiveTal oTo 1‘ --------------- ‘2
oxnpa. Na KataokeudoeTe To dIdyPapa Nou OEIXVEI NWG : ' ©
MeTaBAANeTal TO p€TPOo Tng SUvaung Coulomb o€ cuvdapTn-

, 1
on pe Tov napdyovta —-.
r
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2.14)

2.15)

2.16)

2.17)

2.18)

2.19)

2.20)

26

Na kataokeudoeTe Ta dlaypduuaTta nou deiXvouv NG PETABANNETAI TO HETPO TNG SUVAUNG
Coulomb PETAEU BUO GOPTIWV, G, KAl T, , OE CUVAPTNON PE TO PopTiO |q,| Kal pE To poprio
|a,| Eexwpiora.

AUo akivnta onpeloKkd NAEKTPIKG popTia, g, Kal g, , Bpi-
okovTtal oTig B€oeig A kal B piag euBeiag €, dnwg gaiveral
o1o oxnua. Na unodei&ete OUO TPOMNOUG E TOUG OMOIoUG
MNOPOUPE va evveanAaoIACOUPE TO PETPO TNG dUVAUNG
MOU OKEI TO €va POPTIO GTO AANO.

Ao akivnTa BETIKG ONPEIOKA NAEKTPIKG POpPTia, g, = Kal
a, =4q, Bpiokovral oTig B€oeig A kal B piag eubeiag ¢
avTioToIxa, 6nwg gaiveral 6to oxnua. Na oxXoNIdoeTe TN
npdTaon: «To HETPO TNG NAEKTPIKNG SUVAPNG NOU ACKEITAl
oTO POpTIO q, Eival TETPANAGCIO TOU PETPOU TNG NAEKTPI-
KNG dUvauNg Nou aoKeiTal oTo GopTio gy ».

EPQTHIEIZ TIOAAATIAHY ETIAOI'HD

H nAekTpikn dUvapn PeTa&u dUO ONUEIOKWY NAEKTPIKWY POPTIWV €ival:
a) avdAoyn Tou TETPAYWVOU TNG PHETAEU TOUG andoTaong.

B) avTioTpdPwg avaloyn Tng PeTagu Toug andoTtaong.

y) avTioTpdPws avaloyn Tou TETPAYWVOU TN JETAEU Toug andoTaong.

O1 duvdpeig Coulomb peTa&u duo PopTiwv:

) eival EAKTIKEG, OTaV Ta QoPTIa €ival opwvupa.

B) eival nAvTOTE ANWOTIKEG.

y) €xouv dieuBuvon idia pe Tn dieBuvon TnG euBeiag nou evwvel Ta dUO CNPEIaKA GopTia.

H nAekTpikn otaBepd k e€aptdrai:

a) uévo ano 1o cUCTNPA PUOVASWV.

B) ané 1o cuoTNua povAadwy Kai and To PECO GTO Ornoio BpiokovTal Ta GopTia.
Y) MOvVO and 1o PYECO OTO onoio BpickovTtal Ta GopTia.

To didypappa nou Seixvel Nwg PETARAAETaI TO PETPO TNG SUvaung Coulomb peTa&u duo onpeia-
KWV NAEKTPIKWY POPTIWV OE cuvdApTNon WE TN PETAEU Toug andoTaon €ival To:



Kepdhaio 2: Népog Tou Coulomb

2.21)

2.22)

2.23)

Foa Fea Feo a
0 " 0 " 0 >
(1) ()] )
a) (1) B (2) v (3)

Ao akivnta onpeiakd NAEKTPIKG PopTia, g, Kal g, , anéxouv PETagu Toug andotaon r. EQv ne-
vTanAaoidooupe kaBgéva and Ta dUo PopTia, TO PETPO TNG NAEKTPIKNG dUvapng PETAEU Twv OUO
QOPTIWV:

a) nevranAaoidZeal.

B) eikooinevranAacidderal.

y) dekanAacidderal.

AUo akivnta onUEIaKd NAEKTPIKG popTia, g, Kal g, , anéxouv PETaEU Toug andotaon r. Eav unodi-
nAacidooupe TNV andoTaon PETAEU Twv dUo QOoPTiwV, TO PETPO TNG NAEKTPIKNG dUvapng PETagU
TOUG:

a) dinhacidZeral.

B) unodinAacidceral.

y) TETpanAacidadeTal.

Auo BeTikG onUEIaKA QopTIa, gg Kal g, BpiokovTal oTiG KOPUPEG B Kal " evog I06MmAgupou TpI-
ywvou ABI, eviy oTnv Kopu®n A BPioKETal apVNTIKO ONUEIAKO POPTIO q, . TO OXNA MO JEIXVEI
TN S1IE0BUVON TNG CUVIOTAPEVNG NAEKTPIKAG BUvapng XF nou SEXETal TO GopPTio g, Eival To:
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2.24)

2.25)

2.26)

2.27)

28

H povdada pérpnong Tng NAeKTPIKNG 0TaBepdg k oto AigBvEg ZuoTnua Movddwy gival:

2 2 2
N-m B) 1N C v 1N m
c? m? C

a) 1

AUo akivnta BeTIKG onNPEIaKA NAEKTPIKA
Qopria, g, Kal g, =20, , ANEXOUV PETAEY
TOUG andoTaon r, énNwg PaiveTal GTo OxNA-
pa. Ta JETPA TV NAEKTPIKWV dUVAUEWY F
kar F, nou ackouUvtal ota gopTia g, Kal
g, avTioToIXa CUVOEDVTal JE TN OXEON:

a) F,=2F, B) 2F, =F, y) F,=F,

EPQTHYEIZ KATANOHZHY

AUOo akivnTa BETIKA ONUEIOKA NAEKTPIKA
@oprTia, g, Kal g, , Bpiokovral oTIg BE0EIq
A kai B avrtioToixa kai anéxouv petagu
TOUG andoTaon r, dnwg GaiveTal GTo oxNA-
pa. H nAektpikn duvaun Coulomb nou
QOKEI TO €va QPOPTIO OTO AANO EXEI PETPO
F. . Edv dinhacidooupe Tnv andotacn UETAEU Twv SUO GOPTIV Kal TAUTOXPOVA TETPAMAAOIACOU-
pe kaBgva and Ta dUOo PopETia, TO HETPO TNG NAEKTPIKNG dUvapng Coulomb nou ackei 10 éva gop-
Tio 0TO AANO €XEI UETPO Fé . [Noia oxéon €ival cwoTh;

a) F, =4F, B) F. =16F, y) F, =8F,

AUO0 akivnTa BETIKA ONUEIAKA NAEKTPIKA
@oprTia, g, Kal g, , Bpiokovral oTIG BE0EIq
A kai B avrioToixa Kal anéxouv PeTagU
TOUG andéoTaon r, dnwg PaiveTal GTo OXNA-
pa. H nAektpikn duvaun Coulomb nou
QOKEI TO €va POPTIO OTO AANO EXEI PETPO
F. . Edv augnooupe katd 50% Tnv andotacn YeTagU Twv U0 GpopTiwy Kal TaUTOXPOVA PEIDCOU-
WE Katd 50% To popTtio gy, To PETPO TNG NAEKTPIKNAG dUvaung Coulomb nou ackei 1o éva gpop-
Tio 010 GO €xel péTpo F. . Mola oxéon gival cwoTn;

,_2 , 1 ,_4
o) F=CF, B)F=¢F, VR =gF




Kepdhaio 2: Népog Tou Coulomb

2.28)

2.29)

2.30)

AU0 apvnTIKA onpEeiakd NAEKTPIKG GOPTIa,
g, Kai g, , Bpiokovral oTiq B€oeIg A kal B
avTioToIXa Kal anéxouv PeTagu Toug and-
otaon r, énwcg @aiverar oto oxnua. To
POpTIO g, EiVal AKAGVNTA OTEPEWHEVO OTN
B¢on A. To nedio Baputntag Bswpeital aueAnTéo. EQv apnooupe eAeUBePO TO POPTIO Q, Vva Ki-
vnOei, n kivhon Tou €ivai:

a) eubUypapun ouaAn.

B) euBUuypaupn ouaAd enITaxuvouevn.

Y) EUBUYPAUKN ENITAXUVOUEVN APXIKG Kal OE NOAU MEYAAN andéotacn and 10 GpopTio g, yiverar eu-
BUypapun opaAn.

AUO 6poIa BETIKA CNUEIOKA NAEKTPIKA POpP-
Tia, 9, =0, =0, Y HGZEG M, =m, =m,
anéxouv PeTagu Toug andotacn r, ONwg
Qaiveral oTo oxnpa. Tn XpPoviKA OTIyuN
t, =0s agrivoupe eAelBepa Ta dUO Pop-
Tia va kivnBouv. To nedio BapuTtntag Bew-
peitar apeAnTeo. MNoia npdTaon gival cwoTn;
a) Eneidn n ocuvictapévn duvaun nou dexovtal Ta dUo QopTia gival undév, Ta dUo GopTia napa-
Mévouv akivnta.

F
B) Tn xpovikn oTiyun t n andotacn PeTa&u Twv U0 GopTiwy gival d=r + Ectz ,onou F, 10 p€Tpo
TnG duvaung Coulomb nou déxovral Ta dUo GopTia.

y) Ta PETPA TwV TAXUTATWV Twv dUO GOopTiwy augdvovTal Je pUBUO NOU CUVEXWG YEIWVETAL.

Tpia BeTIKA oNPEIaKE NAEKTPI-
Ka goptia, q,=0,=0; =q,
BpiokovTal oTic B€ceIg A, B kal
I avrtioToixa piag euBeiag €
Kal anéxouv PeTagu Toug ano-
otdoeig AB=2r kal BI'=r,
6nwg aivetal oTo oxnua. AQrvoupe 10 GopTio g, EAEUBEPO va KIVNBEN, KOATWVTAG Ta GopTia
a, Kal g, akhovnta otig B€oeig Akai I avrioToixa. To nedio Baputntag Bewpeital apeAnTeo. Moia
npoTaocn ival cwoTn;

a) To poprtio g, 6a KivnBei npog Ta de&Id endvw otnv uBeia €.

B) To poprio g, Ba KivnBei npog Ta apIoTeEPA endvw oTnv euBeia €.

y) To goprtio q, Ba peivel akivnto.
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2.31) Alo cwpartidia pe HAZeg m, =m, =m, T0 NPWTO BETIKA Kal

2.32)

2.33)

30

70 OEUTEPO APVNTIKA POPTICHEVA, PE GOPTIa g, =q Kal
d, =—q, Bpiokovrtal oTig BEoeIg A kal B avrioToixa evog Aei-
OU KEKAIJEVOU EMINEDOU Ywviag kAiong ¢ o€ andotaon {
METAEL Toug. To gopTtio q, cuykparteital otn B€on A kai T0
oprtio q, Ioopponei otn Béon B, evwuévo 610 EAEUBEPO
AdKpo TEVTWHEVOU, aBapoug, pUn €KTATOU VAPATOG TO AAAO
A&KpPO TOU onoiou gival OTEPEWUEVO OTN BACN TOU KEKAIUE-
vou eninédou, ONwG PaiveTal oTo oxNua. To PETPO TNG TA-
ong Tou vApatog SiveTal and Tn oxéon:

o % G
a) T=k/—2—mgnu<p B) T=k/—2+mgnmp Y) T=m9nwp—k€—2

210 OIdyPapUa TOU OXAPATOG PAiVETAl NWG JETABAANETAI TO UE-

TPO TNG NAEKTPIKNG BUVAPNG NOU AOKEiTal PETAEU SUO CNPEIAKWY 47: N
QopTiwv o€ cuvdpTnon Pe TNV anéotacn YeTa&u Toug. Moia oxe-
on gival cwotn;
a) r, =4,
B) r, =8r,
y) 1, =2r,
gl
0 G

AUO BETIKG ONPEIOKA NAEKTPIKA
poprtia, g,=q kai g, =36q,
ouyKpaTouvTal akAdvnTa oTIG
Béoeic A kal B avtioToixa piag
€uBeiag €. Xtn Béon I petagu

B
Twv onpeiwv Akal B, pe Al' = EX TONOBETOUPE EVa APVNTIKO ONPEIOKS POPTIO g, = —27, ONwg

(PaiveTal oTo oxnua. To GopTio g, :

) 1I00pPONEi.

B) Kiveital endvw oTnv euBeia € NPog To GopPTiIo a, .
Y) KIVETaI ENdvw oTnv EUBEia € NPOG To PopTIO q;.





